

ОРГАН ВАДСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ
ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Адрес редакции: с. Вад.
площадь 1 Мая, дом РЕДАКЦИИ.

Вадский Колхозник



Пятница
5 сентября 1941 года
№ 109 (1441)

ЦЕНА НОМЕРА 5 КОПЕЕК.

От Советского информбюро*) ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 СЕНТЯБРЯ

В течение 1 сентября наши войска вели бой с противником на всем фронте.

Наша авиация продолжала наносить массированные удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника и уничтожала авиацию на его аэродромах. По неполным данным за 30 августа в воздушных боях уничтожен 31 немецкий самолет. Наши потери — 16 самолетов.

* * *

На подступах к городу Д. советские танкисты под командованием полковника Пушкина разгромили фашистскую мотоколонну из 50 танков и 200 автомашин с пехотой. Вражеские танки были встречены советской артиллерией. В засаде на флангах стояли наши тяжелые танки, готовые к контратаке. Когда немецкая колна появилась на пристреленных рубежах, на нее одновременно обрушился огонь артиллерии и орудий тяжелых танков. Несколько фашистских машин загорелось. На вражескую колонну устремились советские тяжелые танки. После первой атаки были разрушены 20 легких и средних немецких машин. Два захваченных у немцев танка бойцы отвели в наши тылы. Ночью группа красноармейцев вернулась на поле боя и взорвала все подбитые фашистские машины.

По данным разведки и показаниям пленных, в боях под городом Д. немцы потеряли около 1.000 солдат убитыми, 99 танков, 100 автомашин, 60 противотанковых орудий, 10 бронемашин, 50 мотоциклов, десятки минометов и пулеметов. Среди захваченных нами трофеев — полный состав четырехорудийной батареи, несколько пушек различных калибров и штабной автобус с документами 275 немецкого танкового полка.

* * *

Фашистские самолеты 18 раз безуспешно пытались бомбардировать наш энский военный объект. Зенитные батареи части капитана Лукошкина, расположенные в зоне объекта и на подступах к нему, создали огневой барьер, непроходимый для вражеских бомбардировщиков. Ни одному самолету противника не удалось сбросить бомбы ближе, чем на 5 километров от объекта. Во время этих налетов зенитные батареи сбили 16 фашистских бомбардировщиков. Особенно успешно действовали батареи лейтенанта Сторожева, младших лейтенантов Топоркова и Жемчужникова. Орудийные расчеты тов. Сторожева сбили 8 самолетов противника.

* * *

Советские женщины самоотверженно и героически трудят-

ся на многих важнейших постах в прифронтовых районах. На железнодорожную станцию М. напал отряд фашистских парашютистов. Дежурная по станции тов. К. Я. Демидова смело возглавила вооруженный отпор диверсантам. Несколькими очередями из ручного пулемета тов. Демидова сразила трех фашистских солдат. Диверсанты отступили в лес. На рассвете бойцы истребительного батальона уничтожили остальных немецких парашютистов.

При налете вражеских самолетов на город Н. телефонистки базовой станции т.т. Вихорева и Суворова показали образцы мужества и выдержки. Бомба разрушила часть здания, в котором находилась телефонная станция. В помещении станции вылетели рамы и осыпалась штукатурка. Телефонистки Вихорева и Суворова не покинули своего поста и продолжали работу.

В поселок Н. Ленинградской области вторглись фашистские войска. Бандиты подожгли дома и приступили к грабежу. Заведующая местной сберегательной кассой тов. А. А. Баронова быстро собрала все хранившиеся в кассе ценности и под ожесточенным обстрелом врага вынесла их из поселка. Самоотверженная патриотка спасла более чем на полмиллиона рублей государственных ценностей.

* * *

Разведчики батальона капитана Крашенинникова захватили немецкого мотоциклиста с докладной запиской майора Пфуль — коменданта одного из оккупированных немцами районных центров Житомирской области о партизанском движении в районе. Ниже приводятся некоторые выдержки из этой записки: «В течение двух недель мы были заняты поисками партизанских отрядов. Четыре самолета облетали весь район. Несколько отрядов под командованием опытных офицеров прочесали все окрестные леса, возвышенности и овраги, но нигде партизанские отряды обнаружены не были. Однако диверсионные акты и тайные убийства наших людей не только не прекращаются, а наоборот, усиливаются. За последние десять дней были убиты: лейтенант Глейфер, лейтенант Треппер, унтер-офицеры Нейрат, Берг, Угнер и 12 солдат. Повальные обыски ни к чему не привели. За это же время произошло 11 крупных и мелких пожаров. Наибольший ущерб принесли 5 из них: сгорела нефтебаза в Осички, продовольственный склад в Концеба, склад боеприпасов в Чемирполе, мельница в Саврань и деревянный мост в Каменовата. Ни одного виновника пожаров установить не удалось».

* * *

Многочисленные показания пленных свидетельствуют о росте антифашистских настроений в румынской армии. Пленный солдат 63 артиллерийского полка И. Маджару рассказал следующее: «Немцы ведут себя очень нагло. Каждый немецкий солдат считает себя хозяином и командиром над румынами. Немцы издеваются над нами и открыто говорят, что они презирают нас. Румынские солдаты ненавидят немцев». Солдат 35 румынского полка Попок сообщил о том, что при наступлении офицеры подгоняют румынских солдат пулеметным огнем в спину. «Кормят румынских солдат очень плохо. Немцы забирают хлеб у румын, а население Румынии и солдаты голодают». Солдат 10 полка 15 дивизии П. Михайлеску говорит: «Антонеску продал Гитлеру румынских солдат на пушечное мясо. Румынские солдаты не хотят воевать против Советского Союза». Эти настроения солдат беспокоят командование румынской армии. В захваченном нашими частями донесении штабу дивизии командир 103 полка 15 пехотной дивизии пишет: «...Солдаты всякими хитростями уклоняются от боя. Группами и в одиночку они бросают оружие и сдаются в плен. Вчера во второй роте установлено 7 случаев самострела. Ни на кого нельзя положиться...».

* * *

Старшина Сушко и красноармеец Седов захватили в плен немецкого ефрейтора Карла Мейера. При обыске у Мейера была обнаружена металлическая коробка с десятками золотых и платиновых зубов и коронок. Мейер, по его собственному признанию, вырывал золотые зубы у убитых и раненых солдат и командиров. Фашистский мародер закалывал ножом раненых, у которых он находил золотые или платиновые зубы.

*) Печатается в сокращенном виде.

Налет советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель

В ночь на 1 сентября имел место налет советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель.

На военные и промышленные объекты Берлина, Кенигсберга, Данцига и Мемеля сброшены зажигательные и фугасные бомбы. Во всех названных городах наблюдались пожары и взрывы.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

Фото Ф. Кислова

Фотохроника ТАСС.



Товарищ М. И. Калинин беседует в Кремле с героями летчиками, награжденными орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении войсковых частей и соединений Красной Армии орденами Союза ССР

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество наградить:

Орденом Ленина

17 мото-стрелковый полк
355 стрелковый полк.

Орденом Красного Знамени

1 мото-стрелковую дивизию
57 танковую дивизию
46 гаубичный артиллерийский полк.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 31 августа 1941 г.

Продвижение советских войск в Иране

Советские войска 31 августа заняли Себзевар, Торбете-Хейдери, Казвин, Сари, Шахи, Торбете-Шейхе Джам. (ТАСС).

Прекращение военных действий в Иране

Ввиду ведущихся в Тегеране переговоров по улаживанию конфликта между СССР и Англией, с одной стороны, и Ираном, с другой стороны, советским войскам в Иране дан приказ о прекращении дальнейшего продвижения. (ТАСС).

Продвижение английских войск в Иране

ЛОНДОН, 1 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Симлы (Индия) коммюнике английского штаба, в котором сообщается, что в северной части Ирана английские войска вечером 30 августа вступили в Хамадан. Город совершенно спокоен. Местные чиновники и учреждения оказали англичанам содействие.

31 августа другой английский отряд из Керманшаха продвинулся в Сенендежу (Сенэ), в 130 км. к северу. В южном районе не произошло никаких изменений. Установлено, что железная дорога между Бендер Шахпуром и Гаргаром (около 50 км. к северу от Бендер-Шахпура) слегка повреждена.

Коммюнике сообщает также о введении военного положения в Тегеране с 31 августа.

Выступление Рузвельта

НЬЮ-ЙОРК, 1 сентября. (ТАСС). В связи с празднованием в США «дня труда» Рузвельт выступил в Гайд-парке с речью по радио, в которой призывал к увеличению усилий по производству оружия в США для оказания по-

Мы этого не забудем

Каждый день приносит вести о новых и новых насилиях фашистских варваров над мирным населением районов, временно занятых гитлеровскими войсками. Советские граждане, вырвавшиеся из фашистского ада, рассказывают о чудовищных злодеяниях гитлеровских людоедов. При этих известиях огонь священной ненависти загорается в сердце каждого советского патриота. И каждый, кому дорога наша великая Родина, клянется все силы отдать на борьбу с ненавистным врагом, жестоко отомстить за смерть и кровь наших людей!

Советский народ не будет знать покоя до тех пор, пока фашисты не расплатятся своей черной кровью за кровь наших людей.

Мы печатаем сегодня письма людей, видевших преступления гитлеровского двуногого зверя. Каждое слово, каждая строка зовут к отмщению. Смерть фашистским бандитам! Ни одному фашисту не дадим жить на земле!

1.

Я жила в Бресте. Убегая из горящего города, подоженного фашистскими стервятниками, в окрестности я увидела людей в форме наших пограничников. Радостно забило сердце: свои! Но радость оказалась напрасной. Это были переодетые фашисты.

Я видела, как к фашисту в зеленой фуражке пограничника с плачем бежал маленький ребенок. Видимо, он потерял свою мать и теперь хотел найти защиту у человека, одетого в форму советского бойца. Ребенок протягивал вперед ручки...

Что было дальше?

В одно мгновение полуголод тельце взметнулось на острие фашистского штыка. Слово наслаждаясь, изверг потрясал трупом ребенка над головой... В эту минуту я наглядно поняла, что такое фашизм.

Жена командира Зойко.

2.

Я была в городе Гродно. Какой это был замечательный, цветущий советский город! Фашисты превратили его в сплошные развалины. Всех евреев, не успевших уйти из города, фашисты расстреляли, зарезали, замучили. Гитлеровские бандиты организовали облаву на девушек и молодых женщин, чтобы бесчеловечно издеваться над ними и мучить. 14 дней я пробыла в тылу врага, прошла десять захваченных фашистами сел, и всюду слышала раздражающий сердце плач детей, видела страдания женщин и стариков-белоруссов.

После зверской расправы над евреями, над активистами, фашисты устраивали в каждом селе грабеж. Я видела всюду следы фашистских бесчинств.

Фашистский офицер решил отнять у белорусской крестьянки единственную телку. Женщина со слезами на глазах кинулась к офицеру и хотела что то сказать. Палач со всей силой ударил крестьянку прикладом по спине и перебил ей позвоночник.

П. Е. ГНЕЗДИЛОВА.

3.

У военнопленного унтер-офицера среди награбленных вещей был обнаружен залитый кровью паспорт на имя 18-летней советской девушки Екатерины М. из селения П., расположенного в районе фронта. Допросом и проверкой на месте выявлена была жуткая картина кровавого произвола, который творят немецкие фашисты на занятой ими территории.

Это было 21 июля. Ворвавшись в селение, бандиты разграбили имущество советских граждан и жестоко расправились с захваченными активистами. Затем началось поголовное пьянство; дикая орава фашистов поглощала водку и вино, награбленные в местном кооперативе.

Ночью эта банда воров и убийц начала рыскать по деревне. В больнице они нашли Екатерину М., акушерку по специальности, оставшуюся в селе, чтобы ухаживать за тяжело больными. Унтер офицер (тот, что попал к нам в плен) и немецкий солдат схватили девушку и под предлогом проверки документов повели ее якобы в комендатуру. На опушке леса эти кровожадные псы в человеческом образе грубо надругались над советской девушкой. Она яростно защищалась, но борьба была неравной. Бандиты изнасиловали ее, а затем пристрелили, бросив труп здесь же, в лесу.

Батальонный комиссар М. ТОКАРЕВ.

4.

Уже много часов шел ожесточенный бой под местечком М. Тяжело раненых красноармейцев пришлось до эвакуации поместить в одном из домов небольшого хутора. Группа немецких солдат воровски пробралась на хутор и окружила домик. Немцы прекрасно видели, кто здесь находится. Коричневые шакалы ворвались в дом и начали резать ножами всех раненых подряд. Многим они вбивали в рот, в глаза и уши обоймы с патронами...

Военврач ДЕРЯГИНА.

5.

После жаркой схватки войны Красной Армии сбросили немцев с высоты Н. На высоте были найдены трупы зверски замученных раненых красноармейцев и командиров. Три бойца-сапера были изуродованы так, что, глядя на них, не хотелось верить, что это сделал человек. У одного были отрезаны уши, у другого на правой руке обрублены все пальцы, у третьего выколоты глаза. Раненого красноармейца Небосенко и младшего сержанта Перекрест фашисты, не успев изуродовать, закололи штыками.

Старший политрук И. ЧИСТЯКОВ.

В райкоме ВКП(б)

Учитывая военную обстановку и возросшую потребность в руководящем составе, на днях бюро райкома ВКП(б) выделило группу товарищей из партийного актива и послало на руководящую работу в колхозы.

Работать будем еще дружнее

За нашим звеном закреплено пять культур: 5 га озимой пшеницы и 2 га яровой, 2 га люцерны, вики и овес. Озимой пшеницы мы получили 13 цент с гектара. Другие культуры еще не обмолочены.

В звене 10 женщин, все они в поле выходят организованно, работают дружно. На сегодня наше звено и в целом бригада закончили скирдование озимых и яровых, за исключением овса. 3 сентября закончили косовицу семенной вики и гороха, в этом нам хорошо помогли ученики с учителем тов. Золиным.

Что у нас плохо — это мы еще не полностью выполнили план хлебопоставок и натуроплаты МТС.

Правлению колхоза в ближайшие дни нужно рассчитывать с государством и убрать овес.

Мы, женщины, особенно в период уборки постараемся отдать все свои силы, но в поле не оставить ни одного килограмма хлеба.

Звеньевая колхоза «9-е января» Т. ЯКШЕНЕВА.

СВОДКА

о ходе выполнения хлебопоставок, натуроплаты МТС и возврат ссуд по району на 1 сентября

Наименование сельсоветов	Выполнено (в проц.)
Вадский	15,7
Стрельский	25,2
Щедровский	54,4
Сальейский	25,7
Крутомайданский	33
Брисопольский	18,5
Зеленогорский	26,6
Елховский	27
Ивашкинский	45,1
Лопатинский	39,5
Умэйский	44,7
Вазьянский	23,8
Х.-Майданский	47
Яблонский	17,6
Дубенский	26

Фото Г. Широкова.

Фотохроника ТАСС.



За выдающиеся заслуги в деле изобретения и конструирования одного из видов вооружения, поднимающего боевую мощь Красной Армии, Указом Президиума Верховного Совета СССР Андрею Григорьевичу Костикову присвоено звание Героя Социалистического Труда. А. Г. Костиков.

Патриотки нашей родины.

Фото М. Маркова.

Фотохроника ТАСС.



Комсомолки шлифовщицы Московской артели «Бритва», дружинницы Ленинского районного комитета Красного креста, добровольно ушедшие в ряды РККА. Слева направо: Анна Печникова, Клавдия Волошеникова и Мария Исаева.

Первые уроки в новом учебном году

Нет еще 8 часов, а у Вадской школы уже звенят детские голоса. Целыми партиями дети спешат к школе. Они соскучились о ней, учителях, которые приветливо встречают их.

Но вот звонок. Дети быстро заняли свои места. Ровно в девять каждый учитель в своем классе, имея на руках подробный план уроков, свидетельствующий о том, что педагог предварительно поработал.

В первом классе, где дети впервые еще сели за парты, учительница Смирнова А. Н. знакомится с учащимися, хотя она уже знает почти всех. Знакомит их со школой, объясняет правила поведения школьника, мобилизует их на такую учебу, чтобы наш родной Сталин сказал: «Отлично ребята!».

В 4 классе висит лозунг: «Наша боевая задача — хорошо учиться!». На этом лозунге опытный педагог Е. З. Дюдьбина построила вводную беседу. Рассказав о трудностях в военное время, заостряет внимание детей на участии их в посильном труде, как уборка картофеля, сбор колосьев и

лекарственных трав. Она сказала: «Своим трудом мы поможем нашей Родине!».

После вводной беседы Елизавета Захаревна переходит к выполнению намеченной темы на урок — чтение сказки «Мужик и барин». Увлекается сама и увлекает ребят, она провела полноценный урок.

Во втором классе четвертый урок — рисование. Тема урока «Как мы провели лето». На вопрос учительницы Ю. П. Любимовой «Кто расскажет, как провели лето?», поднимается несколько рук. Каждому хочется рассказать учителю и своим товарищам о том, что он делал летом. Летом дети не только забавлялись, но и принимали участие в колхозном труде и т. д.

На уроке договорились нарисовать три картины: дети в лесу, на реке и возвращение домой с полными корзинами грибов и ягод. После объяснения учителя, что и как рисовать, дети с увлечением приступили к работе. Во всех классах первый день учебы прошел организованно.

Д. СМОТРИНА

Собирайте шиповник

Вместе с пищей в организм вводятся особые вещества — витамины, которые имеют первостепенное значение для здоровья. Достаточно сказать, что самая питательная пища, если ее лишить витаминов, поведет к цинге, рахиту, упадку трудоспособности, различным паразитам и т. д.

Витамины содержатся в овощах, фруктах, ягодах, в сыром молоке и других продуктах. Варка и жаренье уничтожают витамины. В зимнее и особенно весеннее время, когда запасы свежих овощей подходят к концу, наступает витаминное голодание. Такая всем известная болезнь, как куриная слепота, развивающаяся в зимнее — весеннее время, есть результат недостатка витаминов.

Некоторые витамины благотворно влияют на заживление ран, срастание сломанных костей, ускоряют выздоровление после инфекционных заболеваний, улучшают течение многих болезней.

Витамины содержатся и в некоторых дикорастущих рас-

тениях. Много витаминов в плодах шиповника. Сбор шиповника — нехитрое дело, которое с успехом могут выполнять школьники.

Витамины нужны в большом количестве для действующей армии, для госпиталей, для больниц, детских учреждений.

Учащиеся Троицкой начальной школы, под руководством заведующей тов. Шелуновой, собрали уже больше 30 кг шиповника и сдали его в лечебное учреждение.

Пример достойной подражания и поощрения. Для сбора шиповника самое подходящее время. Школы, организовавшие сбор шиповника, могут быстрее восстановить здоровье бойцов Красной Армии, находящихся в госпиталях.

Военный врач В. Пантелеев.

Отв. редактор Н. В. ЛЕОНТЬЕВ.

Пропал жеребенок — матка, вороной масти, возраст 2-х лет. Сообщить колхозу «Память Ленина».